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Od po wied nie ma te ria ły

Ob cią że nia po wierzch ni ście żek ro -
we ro wych i na wierzch ni par kin go wych
są wy jąt ko wo nie ko rzyst ne, gdyż
oprócz ob cią żeń me cha nicz nych war -
stwy te pod da wa ne są ob cią że niom
wa run ka mi at mos fe rycz ny mi. W związ -
ku z tym na le ży wy ko rzy sty wać prze -
zna czo ne do tych ce lów spe cja li stycz -
ne sys te my, ta kie jak epok sy do we
i po li ure ta no we ży wi ce sys te mów
HARZ mar ki We ber De iter mann.

Roz wią za nia tech no lo gicz no -ma te -
ria ło we z ży wic sys te mów HARZ umoż -
li wia ją uzy ska nie war stwy użyt ko wej
ce chu ją cej się:
■ od po wied nią wy trzy ma ło ścią po zwa -
la ją cą na prze nie sie nie ob cią żeń sta -
tycz nych, dy na micz nych i udar no ścio -
wych;
■ ni skim skur czem;
■ ma łą od kształ cal no ścią ter micz ną;
■ ela stycz no ścią (przy za sto so wa niu
na ze wnątrz);
■ od por no ścią me cha nicz ną na ście -
ra nie;
■ od por no ścią na ob cią że nia che -
micz ne;
■ bez pie czeń stwem użyt ko wa nia (od -
po wied nią an ty po śli zgo wo ścią);
■ szyb ko ścią wy ko na nia;
■ moż li wo ścią szyb kiej eks plo ata cji;
■ trwa ło ścią;
■ od por no ścią na sta rze nie;
■ ła two ścią w utrzy ma niu czy sto ści.

Ścież ki ro we ro we 
na pod ło żach as fal to wych

Pod sta wo wym pro ble mem, któ ry
mu siał zo stać roz wią za ny w przy pad -
ku ta kie go za sto so wa nia, by ło za -
pew nie nie nie tyl ko do brej przy czep -
no ści do pod ło ża as fal to we go, lecz
tak że bez pie czeń stwa użyt ko wa nia.
W tech no lo gii mar ki We ber De iter mann

wy ko na no ścież ki ro we ro we wo kół
du żych wę złów ko mu ni ka cyj nych 
Kra ko wa – ron da Mo gil skie go (fo to -
gra fia 1) i ron da Grze gó rzec kie go
oraz wzdłuż ar te rii ko mu ni ka cyj -
nych, m.in. al. Po wsta nia War szaw -
skie go, al. Po ko ju, ul. Grze gó rzec kiej,
al. Ja na Paw ła II. Łącz na po wierzch -
nia wy ko na nych w tech no lo gii HARZ
ście żek ro we ro wych wy no si po nad
11 tys. m2. Ja ko war stwę użyt ko wą
za sto so wa no ży wi cę HARZ PU 3600
po sy pa ną spe cjal nym pia skiem 
kwar co wym do ży wic. La kie ro wa nie
za my ka ją ce wy ko na no z ży wi cy
HARZ KVN.

HARZ PU 3600 jest dwu skład ni ko -
wą ży wi cą po li ure ta no wą o nie wiel kiej
za war to ści roz pusz czal ni ka. Jej skład
che micz ny zo stał do sto so wa ny do wy -
ko ny wa nia po włok na pod ło żach ma -
ło sta bil nych, ta kich jak pod ło ża as fal -
to we (chod ni ki na mo stach, ścież ki ro -
we ro we, cią gi ko mu ni ka cyj ne dla pie -
szych na par kin gach, skrzy żo wa -
niach). Ela stycz ność ży wi cy (wy-
dłu że nie przy ze rwa niu wy no szą -
ce 60%, wy trzy ma łość na ro ze rwa nie
ok. 27 kN/m) gwa ran tu je od po wied nią
od por ność na ob cią że nia ter micz ne.
Zwią za na ży wi ca jest od por na na ole -
je, sma ry, ro pę, ben zy nę, wo dę mor -
ską, wie le kwa sów i za sad (roz cień -
czo nych) oraz związ ki so li. Bar dzo

Ścieżki rowerowe i nawierzchnie parkingowe
wykonywane z użyciem żywic syntetycznych
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Fot. 1. Ścieżki rowerowe w okolicy węzła komunikacyjnego rondo Mogilskiego w Krakowie

Wła ści wo ści ży wic syn te tycz -
nych po zwa la ją na ich bar dzo
sze ro kie za sto so wa nie nie tyl ko
do wy ko ny wa nia po sa dzek prze -
my sło wych, ale tak że war stwy
użyt ko wej, np. ście żek ro we ro -
wych, chod ni ków, par kin gów czy
ga ra ży. Tech no lo gia wy ko na nia
war stwy użyt ko wej (a więc i do -
bór ma te ria łów) mu si być po prze -
dzo na ana li zą od dzia łu ją cych
na nią ob cią żeń oraz ocze ki wań
in we sto ra. Wy ma ga ona sto so wa -
nia sys te mo wych, spraw dzo nych
roz wią zań w ce lu za pew nie nia go -
to wej kon struk cji odpo wied nich
wła ści wo ści użytko wych.
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waż ne jest rów nież za pew nie nie bez -
pie czeń stwa użyt ko wa nia. Po wierzch -
nia ścież ki ro we ro wej na wet pod czas
opa dów nie po win na być śli ska. Ce -
chę tę uzy ska no dzię ki wy ko na niu
na nie zwią za nej war stwie ży wi cy
HARZ PU 3600 po syp ki ze spe cjal ne -
go pia sku kwar co we go o uziar nie -
niu 0,7 – 1,2 mm oraz war stwy za my -
ka ją cej z ży wi cy HARZ KVN.

Ży wi ca HARZ KVN jest dwu skład -
ni ko wą, po li ure  ta no wą bar wio ną ży wi -
cą ce chu ją cą się bar dzo do brą 
zdol no ścią kry cia oraz od por no ścią
na dzia ła nie słoń ca i pro mie ni UV.
Jest po nad to od por na na od dzia ły wa -
nie ro po po chod nych pa liw, sma rów,
środ ków od la dza ją cych oraz kwa sów
i za sad. Na le ży też pod kre ślić du -
żą od por ność tej ży wi cy na ob cią że -
nia me cha nicz ne i ście ra nie.

Opi sa ne roz wią za nie kon struk cyj -
no -ma te ria ło we speł nia za rów no wy -
ma ga nia do ty czą ce wy trzy ma ło ści
na ob cią że nia me cha nicz ne i ter micz -
ne (przede wszyst kim cho dzi o cy kle
za ma rza nia i od ma rza nia oraz tem pe -
ra tu rę do cho dzą cą do 100°C), jak
i wy ma ga nia bez pie czeń stwa użyt ko -
wa nia. Wo bec bra ku kra jo wych wy -
tycz nych do wy ko na nia ście żek ro we -
ro wych, przy du żych wę złach ko mu ni -
ka cyj nych Kra ko wa (fo to gra fia 1) wy -
ko rzy sta no nie miec kie wy ma ga nia
wy tycz nych BGR 181 Fuss bo eden in
Ar be it srau men und Ar be its be re ichen
mit Rut sch ge fahr. Haup tver band der
ge wer bli chen Be ru fs ge nos sen scha -
ften (X 2003), okre śla ją ce na stę pu ją -
ce kla sy an ty po śli zgo wo ści R ze w-
nętrz nych cią gów ko mu ni ka cyj nych
i prze strze ni wy peł nie nia V: chod ni ki
– R11 lub R10 V4; pod jaz dy dla wóz -
ków (np. in wa lidz kich, pa le to wych)
– R12. Kla sa an ty po śli zgo wo ści jest
okre ślo na struk tu rą wierzch niej war -
stwy, przy któ rej ze śli zgnię cie się 
oso by w ty po wym obu wiu na stę-
pu je przy okre ślo nym ką cie na chy-
le nia. W przy pad ku kla sy R10 jest 
to kąt 10° – 19°, kla sy R11 kąt
19° – 27°, a kla sy R12 kąt 27° – 35°.
Prze strzeń wy peł nie nia na to miast to
pa ra metr mó wią cy o zdol no ści po -
wierzch ni do gro ma dze nia za nie -
czysz czeń sta łych i/lub cie kłych
w spo sób nie po wo du ją cy nie bez pie -
czeń stwa po śli zgu. Uzy sku je się ją
dzię ki wol nej prze strze ni [cm3/dm2]
po mię dzy naj niż szym i naj wyż szym

punk tem war stwy użyt ko wej. W opi -
sy wa nym za sto so wa niu uży cie po -
syp ki z pia sku kwar co we go o uziar -
nie niu 0,7 – 1,2 mm (fo to gra fia 2) po -
zwo li ło na uzy ska nie kla sy po rów-
ny wal nej z R13V4. Ze śli zgnię cie się
z ta kiej po wierzch ni na stę pu je
przy ką cie na chy le nia 35°. Roz wią-
za nie to speł nia więc z za pa sem wy -
ma ga nia bez pie czeń stwa użyt ko-

wa nia. Jest to szcze gól nie istot ne,
gdyż ścież ki ro we ro we są wy ko rzy sty -
wa ne zi mą.

Na wierzch nie par kin go we 
Rów nie wy so kie wy ma ga nia sta wia

się na wierzch niom par kin go wym,
przy czym in ne roz wią za nia na le ży za -
sto so wać w przy pad ku par kin gów od -
kry tych (np. na da chach bu dyn ków),
in ne dla par kin gów w po miesz cze -
niach. Do te go do cho dzą róż ne ob cią -
że nia – in ne dla sa mo cho dów oso bo -
wych, in ne dla cię ża ro wych. Do wy ko -
na nia war stwy użyt ko wej par kin gu sto -
su je się ży wi ce epok sy do we al bo po li -
ure ta no we. Ży wi ce epok sy do we sys -
te mów HARZ są od por ne na agre syw -
ne me dia, za rów no kwa śne, jak i al ka -
licz ne, roz two ry kwa sów nie orga nicz -
nych, roz two ry so li nie orga nicz nych
i wo do ro tlen ków oraz na ma te ria ły pęd -
ne. Są też od por ne na ście ra nie, ude -
rze nia czy za ry so wa nia. Ży wi ce po li -
ure ta no we sys te mów HARZ są od -
por ne na ob cią że nia roz cień czo ny mi
kwa sa mi i za sa da mi, ma te ria ła mi pęd -
ny mi i sma ra mi, ole ja mi, tłusz cza mi
oraz aro ma tycz ny mi wę glo wo do ra mi
i es tra mi. Od zna cza ją się ela stycz no -
ścią przy re la tyw nie wy so kich pa ra me -
trach wy trzy ma ło ścio wych i od por no -
ścią na pro mie nio wa nie UV. Ty po wy
układ warstw na wierzch ni par kin gów
lub ga ra ży z za sto so wa niem ży wic
epok sy do wych lub po li ure ta no wych po -
ka za no na ry sun ku 1. Wa riant la kie ro -

wa nia z za sto so wa niem ży wic epok sy -
do wych przed sta wio no na ry sun ku 2.

Zróż ni co wa nie ży wic We ber De iter -
mann prze zna czo nych do wy ko ny wa -
nia war stwy no śnej oraz ich gru bo ści
po zwa la na opty mal ne do bra nie roz -
wią za nia tech no lo gicz no -ma te ria ło we -
go do kon kret nych ob cią żeń, ocze ki -
wań in we sto ra oraz je go moż li wo ści fi -
nan so wych.

Mar ka We ber De iter mann to także
bo ga ty wy bór pro duk tów po zwa la ją -
cych nie tyl ko na pra wić i przy go to wać
po wierzch nię (za pra wy na praw cze i re -
po ro fi la cyj ne, PCC, epok sy do we, spe -
cjal ne grun tow ni ki sto so wa ne na pod -
ło ża wil got ne i/lub za ole jo ne – HARZ
EP SG), lecz tak że po praw nie wy ko nać
trud ne i kry tycz ne miej sca, ta kie jak dy -
la ta cje, wpu sty (li nio we i punk to we),
przej ścia rur in sta la cyj nych oraz in nych
ele men tów kon struk cji.

mgr inż. Maciej Rokiel
marka Weber Deitermann
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Fot. 2. Wi dok an ty po śli zgo wej po wierzch -
ni ścież ki ro we ro wej

Rys. 1. Ty po wy układ warstw na -
wierzch ni par kin gów lub ga ra ży z za -
sto so wa niem ży wic epok sy do wych lub
po li ure ta no wych: 1 – pod ło że; 2 – grun -
tow nik; 3 – po syp ka z pia sku kwar co we -
go; 4 – war stwa no śna; 5 – po syp ka
z pia sku kwar co we go; 6 – la kie ro wa nie

Rys. 2. Układ warstw na wierzch ni,
w któ rej przy pad ku za sto so wa no la -
kie ro wa nie z uży ciem ży wic epok sy -
do wych: 1 – pod ło że; 2 – grun tow nik;
3 – po syp ka z pia sku kwar co we go;
4 – la kie ro wa nie
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